

# 发展新质生产力,培育壮大战略性新兴产业

## ——全国工商联2024年度重点考察调研观察

■新华社记者 范思翔

新华社北京5月20日电 新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式,生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。当前,从科研场看到生产一线,围绕发展新质生产力展开的前瞻布局与实践在各地如火如荼。如何做好发展新质生产力这篇大文章?

日前,受中共中央委托,全国工商联主席高云龙率调研组围绕“发展新质生产力,培育壮大战略性新兴产业”这一课题,在湖南、浙江等地开展2024年度重点考察调研。

在工程机械制造大省湖南,一批龙头企业正积极用“软”技术赋能“硬”制造焕发新活力。

从长沙城区驱车向西,调研组来到新兴产业集聚的湖南湘江新区,2023年这里高技术制造业总产值增长46.7%。走进中联智慧产业城土方机械园,宽敞明亮的中大型挖掘机装配车间里,智能产线正在有序地组装部件,一派现代化工厂的生产景象。

“智能机器人国产化程度如何?”“哪些环节需要工人在现场?”……调研组问得细,现场负责人答得实,详细介绍

了企业发展战略新兴产业和关键零部件产业的情况。

“民营企业是我国制造业转型升级的重要实践者,更是发展新质生产力的重要力量。”调研组表示,目前一些民营企业已经塑造了一批高端制造品牌,今后要持续开展关键核心技术攻关,推动我国产业链价值链加快向中高端攀升,不断提升产业链整体水平和国际竞争力。

如何坚持从实际出发,在发展新质生产力的同时,用新技术改造提升传统产业,是调研组的关注点之一。

从实验室到生产车间,从轨道交通到航空产品,调研组一路寻经验、提问题、求答案。“要引导和支持各类主体找准定位,发挥区域之长、企业之长,推动形成合作共赢局面。”调研组建议,对于

传统行业,重在推动智能化、数字化、绿色化改造,实现改造提升、转型发展;对于战略性新兴产业,重在以科技创新推动强链补链延链,实现高水平科技自立自强、增强核心竞争力。

发展新质生产力,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制是重要一环。

在中车株洲电力机车研究所有限公司,一张员工职业发展通道与职业发

展等级表,吸引调研组成员不约而同驻足。

记者看到,表中不同维度分别涵盖不同层级人才,并有与之匹配的薪酬福利。“增强人才优势很重要”“人才的价值凸显出来了”……调研组表示,企业要健全推动高质量发展的考核评价体系,完善员工职业发展平台,让他们感受到价值认可,支持他们在科技创新和产业创新中发挥更大作用。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。在之江大地,借助科技创新之力,催生新产业、新模式、新动能的实践不断涌现。

在浙江强脑科技有限公司展厅内,失去双手的产品体验官依靠智能仿生手写下手道劲的毛笔字,引得调研组成员点赞。

这款基于脑机接口技术和人工智能算法的智能仿生手是该企业在智能康复等领域研发成果的缩影,帮助残障人士翻开生活新篇章。

调研组认为,在新一代信息技术、新材料、人工智能等新兴产业领域,民营企业应突出问题导向和需求导向,在提升科技创新投入效能、深化产学研用协作等方面不断发力,搭建起良好的产业创新生态,让产品和服务更好地造福

于国计民生。

在同浙江省有关政府部门召开的座谈会上,调研组成员一边认真记录情况与问题,一边与有关部门负责人探讨浙江培育发展新质生产力的路径方法

“加大政策、人才、资本、数据等要素投入,促进各类要素协同发力”“希望推动新质生产力与数字经济深度融合”……调研组相关专家表示,发展新质生产力需要多方合力,政府首先要统筹布局,培育新兴产业集群,龙头企业要发挥带动作用,逐步实现生产关系的迭代升级,更好服务新质生产力发展。

“发展新质生产力,优化环境很重要,深化改革是关键。”调研组建议,面对发展新质生产力的新课题,浙江要持续以深化改革加强制度供给,包括加快建设高标准市场体系、打造一流营商环境、扩大高水平对外开放等,推动形成与发展新质生产力相适应的新型生产关系。

为做好今年重点考察调研,全国工商联综合运用实地走访、座谈访谈等方式进行线下调研,并对近4万家涉及新兴产业领域的民营企业开展线上问卷调查,对反映的问题建议进行深入分析,下一步将充分利用各类议政建言渠道,及时研提建设性意见建议,为党中央决策提供参考。

# 前4个月全国财政收入保持恢复性增长

■记者 申铖 韩佳诺

新华社北京5月20日电 财政部20日发布数据显示,今年前4个月,全国一般公共预算收入80926亿元,同比下降2.7%,扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后,可比增长2%左右,继续保持恢复性增长态势。

从中央和地方看,前4个月,中央一般公共预算收入35250亿元,同比下降6.2%;地方一般公共预算本级收入45676亿元,同比增长0.1%。分税种和非税收入看,前4个月,全国税收收入66938亿元,同比下降4.9%,扣除特殊因素影响后可比增长0.5%左右;非税收入13988亿元,同比增长9.4%。

财政支出方面,各级财政部门加强财政资源统筹,加快预算下达和增发国债资金使用,强化国家重大战略任务和基本民生财力保障。

同时,优化财政支出结构,严格落实党政机关习惯过紧日子要求,集中财力办大事。

数据显示,前4个月,全国一般公共预算支出89483亿元,同比增长3.5%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出11268亿元,同比增长10.5%;地方一般公共预算支出78215亿元,同比增长2.6%。

从主要支出科目来看,前4个月,教育支出13485亿元,同比增长3.1%;科学技术支出2842亿元,同比增长3.6%;文化旅游体育与传媒支出1076亿元,同比增长5%;社会保障和就业支出15702亿元,同比增长3.8%;城乡社区支出6886亿元,同比增长11.5%;农林水支出6735亿元,同比增长12.7%。

全国政府性基金预算收支方面,前4个月,全国政府性基金预算收入13484亿元,同比下降7.7%;全国政府性基金预算支出22198亿元,同比下降20.5%。

# 香港成为上海西瓜首批出口目的地

■记者 吴宇

新华社上海5月20日电 上海海关20日公布,上海出产的西瓜近日实现首批出口,目的地市场是香港。

据介绍,首批出口的上海西瓜名为“南汇8424”,数量为400盒。这一品种是上海特色品牌和中国国家地理标志产品,以鲜甜脆爽、口感细腻著称,多年来一直是上海当地市场最具知名度的西瓜品种。此次与“南汇8424”一起出口香港的还有270盒上海崩

瓜,两者均产自上海浦东。相关出口商表示,上海西瓜首批出口,有利于提升上海本土西瓜知名度,带动果农获得更多经济效益。

上海海关在综合评估种植规模、人员配置、管理水平、品牌认证等因素基础上,首批在浦东遴选出130亩西瓜基地和100亩崩瓜基地作为出口推荐基地,同时完善农药残留、重金属等监测,把好出口水果质量关,确保今夏上海西瓜和崩瓜持续供港。

◀◀◀上接第1版 施工过程中,倒排工期,靶向施策,统筹推进,严格执行自检、互检、专检“三检制”,在混凝土浇筑、预应力张拉、模板支护等关键工序上,使用自动化设备与高精度仪器,很好地提高了施工精度与效率。

项目团队还十分注重环境保护和节能减排,积极采用绿色建筑材料和节能技术,运用无人机

航拍技术进行施工进度跟踪与环境影响评估,确保工程快速推进的同时,最大限度减少对周边生态环境的影响。

徐淮阜高速公路预计2025年7月通车。届时,淮北互通收费站、刘桥收费站两个出入口将安装智能化收费系统,自动进行车牌识别、电子支付等,为市民提供便捷的出行体验。



## 小满时节 农事忙

5月20日,大型收割机在河南驻马店市驿城区朱古洞乡的麦田里作业。

当日是小满节气,各地农民抢抓农时忙农事,田间地头一派繁忙景象。

■摄影 新华社记者 习华静

# 守护“液态生命线”:血液透析护理全解析

安徽医科大学附属宿州医院血液净化中心 苏松

## 血液透析基础原理

血液透析的核心在于利用半透膜的原理,模拟肾脏的过滤功能。在这项治疗过程中,患者的血液被引入一个称为透析器的装置,通过一层特殊的膜与透析液进行物质交换。透析膜具有神奇的选择性,只允许小分子如尿素、肌酐等代谢废物及多余水分通过,而将红细胞、白细胞等较大分子留在血液侧。透析液则是一种特制的溶液,其成分精心设计以确保与血液中的有害物质发生有效交换,同时补充必要的电解质,维持体内环境的稳定。

## 血液透析前的准备与评估

透析前的准备工作是确保治疗成功的关键。首先,患者教育不可或缺,医护人员需耐心讲解透析的基本原理、操作流程、日常饮食与生活习惯的调整,帮助患者建立正确的治疗观念。

次,血管通路的建立至关重要,常见的有动静脉内瘘(AVF)、动静脉移植植物(AVG)和中心静脉导管(CVC)。AVF因其较低的感染风险和更长的使用寿命,被视为首选,但其建立需要时间且并非所有患者都适合。选择合适的血管通路并妥善维护,是避免并发症、保证透析效果的基础。此外,根据患者的具体情况,如残余肾功能、体重、血压等,制定个性化的透析方案,是透析前评估的另一重点。

## 透析过程中的护理要点

透析治疗是一个需要高度关注和精细管理的过程。护理人员需密切监测患者的生命体征,确保治疗按计划进行。特别要注意的是,低血压是透析中最常见的并发症之一,需通过适时调整脱水速度、给予补液或调整透析液钠浓度等方式预防。此外,失衡综合征、透析器反应等其他并发症也

需警惕。在整个治疗期间,护理人员还需提供温暖的心理支持,帮助患者应对可能的焦虑和恐惧,促进治疗的顺利进行。

## 透析后的护理与随访

### 恢复期的温馨陪伴

透析后,患者常感体力不支,疲惫与虚弱接踵而至。此刻,一个安静、舒适的休息环境是患者身心复原的港湾。家属可以协助调整家居布局,营造利于休息的氛围,同时鼓励患者进行适量活动,如散步或轻松的家庭锻炼,以促进血液循环,加速恢复。营养均衡是恢复体力的另一关键,家属应遵循护理团队的饮食建议,准备富含高质量蛋白质、低盐低钾的食物,同时控制水分摄入,确保营养与水分管理的平衡。

## 家庭自我照护的教育与实践

对于选择居家透析的患者,家属

的学习与参与变得尤为重要。护理团队应提供全面的家庭照护培训,包括血管通路的日常护理:如何检查动静脉瘘或导管部位是否干净、有无红肿,如何正确清洁消毒,确保通路安全畅通。家属还需掌握体重和血压的日常监测方法,准确记录数据,以便及时发现异常变化。紧急情况的应对措施,如低血压的初步处理、出血的止血方法等,也是培训的重要组成部分,确保在专业援助到达之前,家庭能第一时间采取适当行动。

## 定期复查与家庭沟通的桥梁

定期的医院复查是监测透析效果、调整治疗方案的关键环节。家属应积极参与每次的随访,与医疗团队保持紧密沟通,及时反馈患者的日常状况,包括饮食、体力变化、心理状态等,以便医生能够全面评估,制定更为个性化的治疗计划。同时,家属应鼓励患者保持乐

观心态,参与社交活动,重建生活信心,促进身心健康。

## 家庭在情感与心理支持中的角色

除了生理上的护理,患者在透析后往往面临着心理上的波动,包括焦虑、抑郁等情绪。家属的理解与倾听,是缓解患者心理压力的重要途径。家庭成员应为患者提供情感支持,鼓励他们表达感受,共同寻找解决问题的方法。此外,引导患者参与家庭活动,感受生活的乐趣,有助于提升他们的生活质量。

守护“液态生命线”,不仅是技术的展现,更是人文关怀的体现。血液透析护理团队,作为这条生命线的守护者,不仅需要精湛的专业技能,更需要无限的爱心与耐心。让我们携手共同努力,为每一位依赖于血液透析的患者,点亮生命的希望之光,让这条“液态生命线”更加坚韧有力。



## 拍卖公告

受委托,我公司定于2024年5月29日09:30在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)公开拍卖以下标的,实际以现场勘察为准。

一、标的物:废纸一批,评估价格1000元/吨,保证金5万元。

二、标的展示时间、地点:2024年5月27日至5月28日,标的所在地。

三、竞买登记:有意竞买者于拍卖前一天16时前持:1、有效身份证件或法人证照原件及相关资料;2、竞拍保证金缴至(户名:淮北市数诚拍卖有限责任公司;账号:3400 1648 6080 5300 3484;开户行:建设银行淮北惠黎支行)竞买不成,会后无息原额退还;3、报名费500元(不予以退还)。

四、其他事项说明:详情请查看中拍网络拍卖平台拍卖公告、竟买须知。

报名地点:淮北市相山区淮海中路82号2楼201室

咨询电话:18256172676 0561-5206633

淮北市数诚拍卖有限责任公司

2024年5月20日

## 声明

马浚哲,出生医学证明遗失,编号:L340162890,声明作废。

淮北市杜集区张犇道路运输经营部(个体工商户)遗失皖F25276黄车辆营运证,声明作废。

范雷遗失驾驶证,证号:340621198401126018,声明作废。

纪小喜遗失普通摩托车(车牌号:皖FJ0175)行驶证,证号:340011714305,声明作废。

王曼莉遗失记者证,证书编号:342013000124,声明作废。

王曼莉遗失播音员主持人证,证书编号:342018210079,声明作废。

王曼莉遗失中国传媒大学南广学院(播音主持专业,本科)毕业证书,证书编号:1368712013050001

04,声明作废。

王曼莉遗失中国传媒大学南广学院(播音主持专业,本科)学士学位证书,证书编号:1368742013000104,声明作废。